

## 学习贯彻党的二十届三中全会精神

## 自觉投身建设人与自然和谐共生的现代化伟大实践

程青

党的二十届三中全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的又一次总动员、总部署，既是党的十八届三中全会以来全面深化改革的实践续篇，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，是我们党历史上又一重要纲领性文献。必须深刻领会“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，充分认识全会的重要历史意义和现实意义，不折不扣落实好全会精神关于进一步全面深化改革的决策部署，切实把进一步全面深化改革的战略部署转化为推进中国式现代化的强大力量。

党的十八大以来，面对复杂多变的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当，在新的历史起点上把新时代改革开放推向新境界，许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构，全面深化改革取得历史性伟大成就。

在生态文明领域，习近平总书记亲自领导、亲自谋划、亲自推动生态文明体制改革，提出一系列新理念新思想新战略，形成了习近平生态文明思想，为新时代生态文明建设提供了根本遵循。

党的十八大以来，生态文明建设纳入“五位一体”总体布局，党的十九大进一步把“污染防治攻坚战”列为决胜全面建成小康社会的三大攻坚战之一，党的二十大作出“推动绿色发展，促进人与自然和谐共生”的重大部署。在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，我国生态文明制度体系不断完善，全党全国推动绿色发展的自觉性和主动性显著增强，美丽中国迈出重大步伐，创造了举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹。

全国地级及以上城市细颗粒物(PM2.5)年均值由2015年的46微克/立方米降至2023年的30微克/立方米，成为全球大气质量改善速度最快的国家。全国地表水优良断面比例由2015年的64.5%提高到2023年的89.4%，长江干流2020至2023年连续四年全线达到Ⅱ类水质，黄河干流2022至2023年连续两年全线达到Ⅱ类水质。全国近岸海域优良水质面积比例达到85%，实现“六年连

年增长”。“有河有水、有鱼有草、人水和谐”的美丽河湖建设目标，以及“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设目标，正逐步实现，人民群众临水亲海的获得感、幸福感、安全感明显提升。全国土壤污染风险得到基本管控，农村生态环境明显改善。我国生态环境保护成就得到国际社会广泛认可，成为全球生态文明建设的重要参与者、贡献者、引领者。

实践充分证明，新时代全面深化改革取得历史性成就，根本在于习近平总书记作为党中央的核心、全党的核心领航掌舵，在于习近平总书记作为中国特色社会主义思想科学指引。

本次全会明确提出，要聚焦建设美丽中国，加快经济社会发展全面绿色转型，健全生态环境治理体系，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展，促进人与自然和谐共生。必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，积极应对气候变化，加快完善落实绿水青山就是金山银山理念的体制机制。要完善生态文明基础体制，健全生态环境治理体系，健全绿色低碳发展机制。

新征程上，只要沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进，坚定不移深化生态文明体制改革，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，一定能够筑牢中华民族永续发展的生态根基，加快推进人与自然和谐共生的现代化。

下一步，将深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，深刻领会和把握进一步全面深化改革的主题、重大原则、重大举措、根本保证，不断提升思想认识、理论水平和实践能力。牢固树立绿水青山就是金山银山的理念，始终保持战略定力，更加自觉将生态文明建设和生态环境保护工作放在推进中国式现代化的大局中去考量，更加自觉投身建设人与自然和谐共生的现代化伟大实践。深刻把握新征程上推进生态文明建设的新形势新任务，在政协岗位上找准履责方向和着力点，加强调查研究、积极建言献策、广泛凝聚共识，以实际行动支持改革、落实改革、推动改革，为美丽中国建设贡献力量。

(作者系全国政协人口资源环境委员会副主任、生态环境部原副部长)

主动服务美丽中国建设  
筑牢中国式现代化绿色底色

余国东

党的二十届三中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期召开的一次十分重要的会议。全会通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，是在新的历史起点上推进全面深化改革向广度和深度进军的又一次总动员、总部署，既是十八届三中全会以来全面深化改革的继续，也是新征程推进中国式现代化的时代新篇，充分体现了以习近平同志为核心的党中央完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的历史主动，以进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景的坚强决心，向国内国际释放了中国共产党坚定不移高举改革开放旗帜的强烈信号。

实践充分证明，坚持中国共产党领导是坚持改革开放正确政治方向的重要前提，是集中力量办大事、有效应对各种风险挑战的重要保障。要深入学习贯彻习近平总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断，切实把行动统一到全会精神上来，为进一步全面深化改革奠定团结统一的坚实基础，更加坚定改革信心和定力，以更大的勇气和智慧、更有力的措施和办法凝聚改革共识，形成改革合力，从而实现改革目标。

发展出题目，改革做文章。全面深化改革已走过千山万水，但仍需跋山涉水。

此次全会锚定2035年基本实现社会主义现代化目标，重点部署未来五年的重大改革举措。这些内容既紧扣落实中共二十大的重大战略，又充分结合当前国际国内面临的实际形势，体现了中央对中国式现代化规律性认识的深化，彰显了抓关键、补短板、防风险的战略考量。

从本质上看，改革必然要碰硬骨头、触及深层次矛盾，在推进新一轮全面深化改革的道路上，一定会遇到各种艰难

险阻，亟须以新方法解决新问题、以新思路谋求新发展。

调查研究是人民政协履职实践的光荣传统和优良作风，围绕中心、服务大局是政协委员履职的关键所在。我们要坚持党委政府工作推进到哪里，调研政协工作就跟到哪里，紧紧围绕此次全会部署和全面深化改革工作，认真梳理分析政策推进过程中的难点、痛点、堵点问题，找准主攻方向和着力点，深入基层、深入一线，接地气、摸实情，了解群众意愿诉求，与党政部门沟通交流协商，提炼基层好经验好做法，努力形成高质量、有干货、真管用的调研成果，以高质量调查研究带动履职工作全面提质增效，在进一步全面深化改革、推进中国式现代化的伟大实践中贡献委员智慧与力量。

党的二十届三中全会将“建设美丽中国”作为“七个聚焦”之一，部署深化生态文明体制改革，并再次强调“中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化”。这些重大决策部署，充分体现了以习近平总书记为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和深远考量，充分展示了党中央建设生态文明、建设美丽中国的鲜明态度和坚定决心，为我们进一步做好工作提供了方向指引和根本遵循。

当前，我国生态环境保护结构性、根源性、趋势性压力尚未根本缓解，生态文明建设仍处于压力叠加、负重前行的关键期。作为生态环境领域的一名基层干部，我将进一步系统学习好、贯彻好全会精神，在学深悟透、融会贯通、落细落实上下真功夫，切实增强改革意识和担当精神，对标对表全会精神，细化落实生态文明建设领域改革目标任务的重要举措，明确施工图、时间表和责任书，落实统筹、协调、督办机制，把学习成效转化为深化生态文明体制改革、推动重庆生态文明建设和环境质量提升的生动实践，切实筑牢长江上游重要生态屏障，在美丽中国建设中作出重庆贡献、展现“上游担当”。

(作者系全国政协委员、重庆市生态环境局局长)

## Z 热点聚焦

## 追风逐雨护安澜

——水利部四川防汛工作组防汛抗洪见闻

本报记者 王嵩娟

7月17日，四川省一些地方的雨仍下得紧。水利部和气象部门针对四川广元、绵阳等地发布的山洪灾害预警，已经变成了令人不安的橙色、红色。

“我们就追着雨走，奔着红色预警的区域去！”当天晚上，水利部工作组到达四川，协助地方做好防汛抗洪工作。这也是水利部派出的10个工作组之一。

防汛“七下八上”关键期，受持续强降雨和高水位行洪等影响，我国南方部分江段(河段)出险不断，部分地方山洪灾害已经造成人员伤亡，一些城市发生严重内涝，防汛形势变得异常复杂严峻。而入汛以来的四川，已经历了19次强降雨过程，全省平均降水量、主要江河来水较常年同期均偏多，全省21个市(州)180个县(市、区)遭受不同程度的洪涝灾害，涉及人口291万人次。

17日-20日，记者跟随水利部四川防汛工作组深入一线采访。

## 水库安全“预”字当先

“目前水位多少米？”

“有没有应急预案？”站在四川绵阳市凤凰水库上，工作组认真询问。

凤凰水库属于西梓干渠的串库工程，2021年11月正式投入使用，是一座以集农田灌溉、防汛减灾、引水调蓄、森林防火、生态保护和文化旅游综合利用的小(1)型水利工程，距离梓潼县城仅1公里左右。

“水库运行一切正常。我们加强水库巡查，实时监测水库水位变化。目前水位541.3米，在汛前为了水库安全度汛，水位降至540.5米，保证了7月17日暴雨期间水库的安全运行，现在水库正在进行泄流。”凤凰水库工作人员回答。

梓潼县凤凰水库引水管站与梓潼县七曲山管委会形成了应急抢险联动机制，成立了应急抢险队伍，同时在汛前由梓潼县凤凰引水管站组织，进行了应急抢险演练和消防演练。所做的这些都指向一个目标：水库安全。

在四川期间，工作组会同地方水利部门研判分析水库安全运行情况，指导病险水库、中小水库逐库开展隐患排查整改，逐库落实防汛“三个责任人”和“三个重点环节”，督促提前落实降低水位、空库运行、防护坝顶坝坡、畅通泄洪通道等防漫坝垮坝措施，病险水库原则上一律空库运行。

据介绍，今年汛期，四川省坚持预字当先，做足应急准备。修订《四川省水利厅水旱灾害防御预案》；立足极端情况，修订完善极值暴雨和流域大洪水应急预案。组织21个市(州)和30个高风险县开展山洪灾害转移避险现场演练，全覆盖培训21个市(州)、183个县(市、区)防汛业务骨干。组建12个水利抢险工作组、13个水利抗洪抢险突击队，向4个省级水管单位10个市(州)前置调拨省级防汛抗旱防御物资560余万元。

## 科学调度筑牢“安全堤”

记者跟随工作组来到武都水库时，骤雨初歇。站在大坝上，一面风平浪静，而另一面却是惊涛拍岸，此时水库正在泄流，为下一次降雨腾出库容。

武都水库工程，被誉为“第二个都江堰”，也是迄今涪江上最大的水利枢纽工程。

据介绍，在上一轮四川强降雨中，四川省水利部门调度武都水库，将入库洪峰

4410立方米每秒削减为1800立方米每秒，削峰率60%。确保江油城区不超警，降低下游河段水位1.5米至2.5米，减少人员转移0.5万人。

紫云水库是广元市昭化三座中型水库之一，位于昭化区紫云村，处于嘉陵江左岸插江河上游末端。该水库建设目的以农田灌溉为主，兼有场镇及农村供水、防洪、发电等综合效益。

“现在水位676.7米，正全力泄洪中。”工作人员介绍说。

工作组仔细查阅了防汛责任人落实情况，堤防巡查情况，详细询问巡查频次、排班、水位、出险等具体细节，并叮嘱尤其要高度重视夜间巡查防守，预置抢险力量、物料和设备。

据四川省水利厅提供的资料显示，入汛以来，水利部门坚持科学调度，降低灾害风险。滚动会商雨水情趋势，密切跟踪江河洪水演进过程，实时优化调整调度方案，科学调度流域水工程拦洪错峰，降低下游防洪压力，力保江河安澜。

7月17日，四川省水利厅滚动会商研判，联合调度宝珠寺、亭子口水库，将嘉陵江洪峰由21000立方米每秒削减为6000立方米每秒，削峰率72%，确保嘉陵江干流全线不超警戒水位，降低苍溪到南充河段水位4米至7.5米，减少人员转移4.5万人。

## 水利工程为山洪灾害防御提供重要屏障

在江油市二郎庙镇皇坪村，记者还遇到了正在河边巡查的皇坪村党支部书记康洪：“汛期之前已经对村民的房屋进行了排查，将居住在低洼地带的23户居民全部转移到村委会居住。这些天我们不间断地在村子周边巡查，确保群众生命财产安全。”

在不远处的安置点，村民正悠闲地看电视、聊天。“我们已经住进来好几天了，家里进了一点水，但问题不是很大，这边住着也挺好，什么都有。”王大妈告诉记者。

工作组还专门到达皇坪村的山洪灾害危险区，仔细察看山洪沟治理、山洪灾害防御预案、监测预警设施、群众转移安置点物资储备等情况，提醒地方加强监测预报预警频次，提前清除阻水违章建筑，畅通行洪通道，确保洪水快速下泄。

在昭化镇天雄村，工作组来到了麻柳湾山洪沟工程，该工程于今年4月16日开工建设，目前正在加快进行河道清淤疏浚、堤防砌筑等。

“工程河段防洪标准为10年一遇洪水标准，虽然还没有完工，但在应对上一轮强降雨中已发挥了重要作用。”昭化区水利局局长罗武林介绍说。

据介绍，工程建成后，将大大改变原堤岸线凌乱无序状况，使治理河道及其滩地面貌焕然一新。治理后的堤防结实可靠、村庄段防洪标准提高，将有效降低山洪灾害对人民生命财产安全威胁。

数据显示，四川省水利部门全面开工建设国债山洪沟治理项目272个，已完成平均建设进度的40%；实施89个县2024年山洪沟防治非工程措施项目，已完成整体建设进度的33%；完成山洪灾害避险搬迁252户，占年度计划的30%。

“当前全省已进入主汛期，持续性大规模强降雨频繁发生，防汛减灾形势复杂严峻。下一步，我们将保持‘时时放心不下’的责任感，抓实抓细会商研判、监测预警、隐患排查、避险转移、蹲点督导、联合值守等各项措施，全力保障人民群众生命财产安全。”四川省水利厅相关负责人表示。

凝聚新时代的奋进力量  
高举美丽中国建设旗帜

黄绵松

党的二十届三中全会是在新时代新征程上，中国共产党坚定不移高举改革开放旗帜、紧紧围绕推进中国式现代化进一步全面深化改革召开的一次十分重要的会议，为下一步凝聚改革共识、汇聚改革力量提供了根本遵循、指明了前进方向。

全会提出以“七个聚焦”进一步把全面深化改革推向前进，其中“聚焦建设美丽中国”位居其一，充分体现了以习近平总书记为核心的党中央对生态文明建设一以贯之的高度重视。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持党对生态文明建设的全面领导，作出了一系列重大战略部署，推动生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐；同时，生态文明建设还面临着挑战，环境质量距离人民群众对美好生活的向往差距还很大。作为一名来自环境资源界的全国政协委员，亲身参与其中，对此体会更为深刻。为此，我们要以高度的政治自觉坚决扛起生态文明建设发展的政治责任，坚定不移贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动生态文明建设迈上新台阶，开创美丽中国建设的新局面。

当前，我国经济社会发展已进入加快绿色化、低碳化的高质量发展阶段，生态环境保护也要进入“高水平”阶段。会议强调，“必须完善生态文明制度体系，协同推进降碳、减污、扩绿、增长”，明确了以体制机制的改革完善推动高水



图为武都水库正在泄流，为下一次降雨腾出库容。